



全国政协十三届二次会议举行新闻发布会

政协大会今日下午3时开幕

大会还将安排3场记者会、3场“委员通道”集中采访活动

全国政协十三届二次会议2日下午在人民大会堂举行新闻发布会,大会新闻发言人郭卫民介绍本次大会有关情况并回答中外记者提问。郭卫民宣布,全国政协十三届二次会议将于3月3日下午3时在人民大会堂开幕,3月13日上午闭幕。

政协大会的筹备工作已全部就绪。大会的开幕会、闭幕会和大会发言将对中外记者开放。大会还将安排3场记者会、3场“委员通道”集中采访活动等。



3月2日,全国政协十三届二次会议在北京人民大会堂召开新闻发布会,大会新闻发言人郭卫民回答中外记者提问。这是记者在发布会上举手提问。新华社发

十三届全国政协起步之年 交出出色成绩单

郭卫民说,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人民政协把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽各项工作的总纲,把党建作为引领政协事业发展的根本保证,大力推进工作创新,加强制度建设和长远规划,发挥专门协商机构作用,在建言资政和凝聚共识上双向发力,交出一份出色的成绩单。

郭卫民介绍,全国政协创新履职方式,依托委员移动履职平台开展网络议政和远程协商,使委员履职打破了空间和时间障碍,参与面广、互动性强,效果很好。

在回答记者有关委员履职工作的问题时,郭卫民说,政协委员是人民政协履职的主体,十三届全国政协十分重视委员履职工作,出台了一系列新举措、新规定。政协常委要每年提交书面履职报告,每位政协委员要建立履职档案;同时抓好委员的学习培训,通过开展新任委员的“初任学习”和面向全体委员的“专题学习”,确保每位委员届内至少参加一次集中学习研讨活动。

今年是新中国成立70周年,也是人民政协70周年华诞。郭卫民表示,全国政协将按照中央的统一部署组织好相关庆祝活动,包括举行庆祝人民政协成立70周年有关会议、总结实践经验、征集有关文史资料、出版系列出版物、拍摄专题片、举办展览等。

聚焦脱贫攻坚等重点工作 积极建言资政

郭卫民表示,全国政协围绕解决深度贫困地区的脱贫问题,召开了专题议政性常委会会议。会前由6位副主席分别带队,4个专门委员会参与,利用两个月时间分赴6省区34个贫困县实地调研。

郭卫民说,过去一年全国政协委员关于脱贫攻坚的提案有233件,目前这些提案都已基本办复,很多意见建议得到了有关部门的重视和采纳,为打赢脱贫攻坚战发挥了积极作用。目前脱贫攻坚还存在深度贫困地区脱贫难度比较大、稳定脱贫长效机制有待健全等薄弱环节,今年全国政协将以多种形式开展工作,为打赢脱贫攻坚战献计出力。

谈到污染防治,郭卫民说,委员们认为环境治理和经济发展并不矛盾,环境治理有利于创造更加健康和公平的发展环境,有利于促进产业结构转型升级、推动经济高质量发展。郭卫民表示,要认真贯彻落实好习近平总书记的要求和中央部署,坚守阵地、巩固成果、咬紧牙关、爬坡过坎,坚决打好污染防治攻坚战。

就社会普遍关注的民营经济发展问题,郭卫民说,全国政协通过召开专题协商会、组

织网络议政和远程协商、开展专题调研等方式提出了许多有价值的意见和建议。

谈到医改问题,郭卫民介绍,全国政协委员围绕“加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设”等题目开展了调研和协商,全国政协举办了双周协商座谈会,围绕医改所涉及的一些重大问题深入分析研讨,提出了切实可行的意见和建议。

谈到社会信用体系建设时,郭卫民说,全国政协委员通过提交提案等方式提出了很多意见和建议。要进一步加强诚信教育,健全行业规范,完善褒扬惩戒机制,努力营造一个全社会诚实守信的社会环境,让失信者寸步难行,让守信者一路绿灯。

谈到加强政协委员资格把关等问题时,郭卫民说,截至2019年3月1日,十三届全国政协共撤销委员资格3名、责令辞去委员2名。

中美尽快达成互利共赢的协议 将利好世界经济

谈到中美经贸磋商,郭卫民说,这次磋商是在两国元首阿根廷会晤达成的重要共识引领下,中美双方就共同关心的问题进行谈判,在技术转让、知识产权保护、非关税壁垒、服务业、农业以及汇率等方面的具体问题上取得实质性进展。政协委员对中美双方磋商已经取得的积极进展表示欢迎,期待双方按照两国元首确定的原则和方向加强沟通,共同做好下一步工作。

郭卫民说,当前,中美关系正处在一个重要关键阶段,中美尽快达成互利共赢的协议,不仅有利于中美双方,对世界经济也将是一个好消息。保持中美关系健康稳定发展,符合两国和两国人民的根本利益,也是国际社会的普遍期待,需要双方共同做出努力。中美双方应在互惠互利的基础上拓展合作,在相互尊重的基础上管控分歧,共同推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系,让中美合作更多更好地造福两国,惠及世界。

共同推进“一带一路”建设 迈上新台阶

谈到“一带一路”建设,郭卫民说,到去年底,有100多个国家和国际组织积极支持和参与了“一带一路”建设,一大批重点项目落地见效,促进了当地的经济发展,受到了越来越

多沿线国家的欢迎,也赢得了国际上的赞誉。

郭卫民说,今年4月,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举办。站在新的历史起点上,中国将同相关国家一道,共同推进“一带一路”建设迈上新台阶。

支持推动粤港澳大湾区建设 扎实向前推进

郭卫民在回答有关粤港澳大湾区建设的问题时说,全国政协高度关注粤港澳大湾区建设,去年两会期间政协委员递交了很多关于粤港澳大湾区建设的提案,其中有158项提案被立案。港澳台侨委员会组成调研组到粤港澳三地深入开展调研,全国政协还举办了双周协商座谈会,提出一系列的意见和建议,对《粤港澳大湾区发展规划纲要》的制定和完善起到了积极作用。

在回答有关澳门回归祖国20周年的问题时,郭卫民说,“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针在澳门得到了全面贯彻和落实,澳门取得了令人瞩目的发展成就。今年是澳门回归祖国20周年,中央层面和澳门特区政府都将举行一系列的活动。

政协可以在两岸民主协商中 发挥重要作用

郭卫民说,习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上发表重要讲话全面阐述了立足新时代、在民族复兴伟大征程中推进祖国和平统一的政策主张,具有重大指导意义。习近平总书记的讲话在两岸、在海内外引起了积极的反响。

郭卫民说,我们倡导民主协商是寄希望于台湾人民、尊重台湾主流民意的体现。岛内各党派、各阶层都有表达统一的愿望和权利。民进党当局打着民意的幌子,拒绝“九二共识”、政治谈判,无视民众对统一的诉求。因此,广泛的民主协商可以为台湾民众提供更畅通的意见表达渠道,不仅不影响、不取代两岸协商谈判,还可以为两岸协商谈判提供坚实的民意支撑。

郭卫民表示,政协是协商民主的重要渠道和专门协商机构,可以在两岸民主协商中发挥重要作用。全国政协将贯彻好习近平总书记重要讲话精神,紧紧围绕开展民主协商、达成制度性安排等问题,发挥自身特色,积极作为。

据新华社